



共享家长 互助带娃

黄埔区文冲街打造广州首个“向日葵亲子小屋”，探索社区“互助式托育服务”

羊城晚报记者 柳卓楠

“向日葵亲子小屋”是黄埔区打造的广州市首个促进婴幼儿健康成长公益项目试点 肖昆华 摄



随着三孩政策的落地，“0-3岁婴幼儿托育”逐渐成为众多家庭的“刚需”。但托育机构少、费用高、离家远的问题也让不少家长们“头疼”。于是，家门口“普惠性托育服务”的呼声越来越高。

日前，广州市黄埔区的文冲新村社区打造了广州首个促进婴幼儿健康成长公益项目试点——向日葵亲子小屋。以亲子小屋为载体，该社区探索“互助带娃，共享家长”的社区互助式托育服务，打造免费的“家门口托育”。普惠性的社区托育服务是众多家庭的呼声，但“互助带娃、共享家长”背后的安全问题、卫生健康问题、职业资格问题也让许多家长忧心。日前，记者实地走访黄埔区文冲新村“向日葵亲子小屋”，并邀请相关专家、行业人士就“互助带娃、共享家长”的社区互助托育模式进行探讨。



“育无忧”线上智能服务平台引入智能设备，让家长能随时连线看到儿童“临时托管”的情况 肖昆华 摄

A 走访现场：亲子小屋成“育儿乐园” 家长们线上线下互助带娃

家住黄埔区文冲新村社区的居民几乎都知道这处特别又温馨的小天地——“向日葵亲子小屋”。小屋坐落在悦时代花园一楼，占地面积约190平方米，每天下午3时到5时开放。一到开门点，不少家长便带着孩子来到小屋，或是上亲子课堂、做手工，或是听故事、看绘本、玩游戏，其乐融融。

记者了解到，“向日葵亲子小屋”是中国计划生育协会设立的促进婴幼儿健康成长公益项目。目前，广东省首批“向日葵亲子小屋”共有三个试点，分别在广州、梅州、汕尾。广州市首个试点便在黄埔区文冲新村社区，于今年4月正式运营。目

B 家长忧虑：接单邻居资质品德如何审核 安全卫生监管规范有待细化

对于“共享家长、互助带娃”的托育模式，家长们有着不同的看法。文冲新村社区居民许女士已经参与过多次“互助带娃”，她表示，这项服务缓解了家长的带娃难题，也促进了邻里间关系融洽。“我们很多妈妈都是在亲子小屋参加活动时相互认识的。有时家里要送大的孩子上兴趣班，小的孩子便临时托管两个小时，妈妈们之间就会通过平台互相帮忙。”许女士说。

谭女士则持不同看法。“我首先会想到安全问题。如何评判对方

前，文冲新村社区的向日葵亲子小屋内可提供亲子活动、家长课堂、图书玩具漂流、婴幼儿临时托管等多项服务。其中，“共享家长、互助带娃”的社区互助式托育服务是一大亮点。

“文冲社区0-3岁的婴幼儿约有2000人左右，拥有开展社区托育互助服务项目试点的基础。”黄埔区文冲街道办事处副主任蔡国晓表示，“向日葵亲子小屋”提供了家长线下相互认识、交流的平台，为家庭互助托育服务打下良好的信任基础。此外，文冲街道联合百度开发了“育无忧”线上智能服务平台，有婴幼儿临时托管需求的家长可以在平台上“发单”，有空闲的家长则可以“接

单”，“互助带娃”成功后可获得相应积分，可用来兑换其他家政类服务。据了解，目前该社区已有120名家长加入平台服务。

文冲新村社区向日葵亲子小屋负责人吴小荣介绍，目前社区的互助式托育服务主要是“短期临时托管”，时间大约在3小时左右，地点可以在“接单”邻居家，已经安装了多个监控摄像头，家长可以随时看到儿童“临时托管”的情况，遇到育儿问题还可以向社工或妇幼专家请教。

托育进社区进家庭是趋势 可探索建设“契约式管理”

记者了解到，对于互助式托育服务，目前全国多地都在进行类似的探索。浙江嘉善县日前提出打造“5分钟可及托育服务圈”，推进社区托育园建设。江苏省“十四五”妇女儿童发展规划中提到，加强普惠性托育服务体系建设和探索家庭互助式托育服务模式。山西省也在近期发文，全面推进普惠托育服务专项工作，探索幼儿园开设托班、社区托育点、家庭互助式托育等服务模式。

普惠性托育服务是大势所趋，但如何建、怎么管是关键。广州市婴幼儿托育服务行业协会会长成欣欣指出，黄埔区文冲街的社区互助式托育服务是一次很好的探索，打造了一种新型熟人社会下的托育服务模式。但是不可忽视的是，安全风险、监管问题还在。成欣欣建议，社区可以探索建设“契约式管理”。“参与互助带娃的家长可以结成一个个契约式的规范条文，类似合同中，具有法律效力。其中明确规定好服务要求、权

利义务、奖惩机制、风险赔偿、评分标准等细则。家长们结成契约，共同遵守。”除此之外，亲子小屋的管理方应当对“互助带娃”的家长有一定的限定条件，规范人员准入标准，并进行严格培训，做好管理评价。互助带娃家庭的环境也要有基本的考核，为婴幼儿照护营造一个安全舒适的环境。

广州市政协委员、广东省早期教育行业协会会长孙伟文表示，普惠性托育服务进社区、进家庭是大势所趋。“希望政府能够在场地上给予一定的政策支持，例如可以免费提供场地或者减免租金等方式，加快家门口的普惠性托育机构建设。租金和场地问题解决后，可以引进专业的托育机构进行运营管理，纳入卫健管理体系进行监管。场地成本、监管成本大大减少后，托育收费也就相对普惠了。专业人做专业事，托育质量也能保障。”孙伟文表示，对于一些新建的楼盘，还可以把托育场地作为小区配套设施建设，也可作为幼儿园配套设施建设，从而真正实现“家门口托育”。

广州部分民办中小学 上调学费

羊城晚报讯 记者杭莹报道：近日，记者梳理广州市发改委官网发现。7月以来，广州市发改委陆续完成对广州14所民办中小学的收费标准的批复。根据批复内容，部分民办学校的学年收费标准较往年有所提高。在收费提高的同时，广州民办中小学报读人数与学位数量却大幅下降。民办学校转型，一触即发。

根据记者梳理，在14所广州市民办中小学中，有3家进行了学费上调。收费标准均从2022年秋季学期开始执行，有效期为二至三个学年。其中，上调幅度最大的是广州市天河区同仁艺实验中学的学费收费标准。其2021学年的学费收费标准为每生每学期7225元，最新的批复标准为每生每学期15300元，学费收费上调幅度高达2300元。

其余两家上调了学费标准的则是广州市南沙区华兴小学和广州市星执学校。广州市南沙区华兴小学的2021学年学费收费标准为每生每学期7225元，最新的批复标准为每生每学期8800元，学费收费上调幅度达1575元。广州市星执学校的上调幅度则为1930元，从每生每学期26320元上调至28250元。

在14所民办中小学中，只有1所学校的收费标准较2021年下调了1500元。总体来看，民办中小学的学费收费上调幅度基本在1500元至2000元之间。

对于民办中小学涨价现状，中国教育学会副会长吴颖民称其为必然现象。“因为成本高了。”吴颖民告诉记者，“公民同招”政策实施之后，报名人数超过招生名额

的民办学校需电脑摇号派位，民校不能再“掐尖”，这很大程度上就让“卖方市场”变成了“买方市场”。

记者了解到，今年广州市民办小学共提供51624个学位，招生学校较去年减少27所、学位减少1万多个。中学方面，根据广州市教育局和“广州市义务教育学校招生报名平台”公布的数据，2022年广州市民办初中招生，共有157所民办初中学校提供36154个学位。招生学校较去年减少33所，招生数量减少10127人。

而据广州市教育局公布的数据显示，今年报读民办小学的人数比去年的39102人减少了4869人。填报民办初中志愿的适龄儿童共38416人，较去年减少了9820人。

在吴颖民看来，面对不再整齐的生源，民办学校必须打造质量和特色，吸引一些家庭愿意放弃免费的公办教育前来就读才能生存下去，因此民校必须提高薪资待遇留住好老师，加大软硬件投入，研发更有效的教学方法，提高学费就成为必然的选择。

7月6日，广州市教育局印发《广州市购买民办义务教育学校学位服务实施意见》，于2022年秋季学期起面向民办义务教育学校全体“人籍一致”的学生，原则上按小学生不低于每人每年5000元、初中生不低于每人每年6000元的标准实行购买民办学位服务。学生就读的民办义务教育学校的收费标准等于或低于财政补助标准的，按学校收费标准购买学位服务；学生就读的民办义务教育学校的收费标准高于财政补助标准的，差额部分由家长缴交。

扩建升级！ 联邦快递将在白云机场 打造全新华南操作中心

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员粤机宣报道：7月28日，广东省机场集团物流有限公司与全球最具规模的速递运输公司之一联邦快递宣布，计划在广州白云国际机场建设白云机场国际4号货站（联邦快递华南操作中心），扩建和升级广州口岸操作中心，助力白云机场航空货运枢纽建设再上新台阶。

全新的联邦快递华南操作中心将位于广州白云

国际机场的联邦快递亚太区转运中心内，力争于2025年竣工验收。该设施占地面积将超过4.1万平方米，包括办公区域、分拣系统、操作场地和仓库等，比现有的联邦快递在广州白云国际机场的口岸操作中心面积扩大超过一倍，预计每小时最高可分拣2.5万个进出口包裹和文件，分拣效率为现时的广州口岸操作中心处理能力的3倍。

黄埔区永和街

为退役军人打造“温暖港湾” 让国防教育走进百姓生活

羊城晚报记者 丰西西
实习生 张小悦

“八一”建军节即将到来，记者来到位于广州市黄埔区永和街的退役军人服务站，这里十分热闹：50多岁的退役“老兵”钟力能送来了自家种的蔬果；20多岁的退役“新兵”刘俊杰娴熟地打开服务站的公用办公电脑查资料；在离服务站不远的学校里，67岁的广东省最美退役军人卢运柏正在为孩子们讲着“为什么战旗美如画”的红色故事……

这条被誉为“广东东纵队人民游击队的发源地之一”的街道，以退役军人服务站为“指挥部”，将542名在册退役军人统编为“东纵精神传承连”，继续发光发热。而小小的退役军人服务站，成了当地退役军人的“聚人、聚事、聚心”的“温暖港湾”。

如今，永和街道又成立了东纵精神传承连，通过组织适龄青年开展政治教育和军事基础训练，帮助更多有志青年圆梦军营。

“东纵精神”永流传

在东纵队纪念馆广场向东纵前辈报到，是每年永和街退役军人返乡报到时的“必修课”。

为了增强退役军人归属感，永和街道按照部队连队建制模式，把退役军人按照退役年份进行编班，共31个班，统编为东纵精神传承连。东纵精神传承连按照“一个班一支队伍深耕一个志愿服务领域”的思路，制定班级志愿服务计划清单；此外，还成立了永和街东纵精神传承连党支部和永和街流动退役军人党支部，以“1+5+20”（1名支委委员联系5名党员，每名党员联系20名非党员）方式把全体退役军人凝聚到党组织中来，参加党组织生活，投入到拥军优属服务保障工作中。

2020年1月27日，面对突如其来的新冠肺炎疫情，永和街23名退役军人成立了广州市首支专门保障隔离人员生活的退役军人志愿服务队，为居家隔离的市民提供生活必需品代购代送。

2022年4月8日，广州发生疫情，当晚，永和街退役军人服务站积极发动退役军人、拥军企业支援疫情防控，由退役军人组成的“红棉老兵”抗疫志愿服务队义无反顾投入战斗中。据悉，东纵精神传承连组建以来，已开展志愿服务活动360余场次、服务群众超万人。

打造“退役军人之家”

“退役军人骨子里有那么一股精气神，要保护好、引导好，发挥好这股强大的精神力量，让它成为社会财富。”广州市黄埔区永和街党工委委员、武装部部长桂新发说，在永和街，每位退役军人都有一张服务站的门禁卡，可以免费在就业创业培训室、阅览室、健身房等场所使用。小小的门禁卡，犹如一把家里的“钥匙”，将退役军人和服务站紧密相连。

记者留意到，站里的服务大厅不仅被打造成“一站式”窗口，协议代办退役军人创业贷款、军人套餐电话卡、燃气卡、社会保障卡等业务，还成为不少退役军人的“暖心港湾”——每到荔枝、龙眼丰收季，服务站就像水果批发店，退役老兵钟力能几乎天天都往站里拿自家种的蔬果；退役“新兵”刘俊杰闲暇时就来站里看书、用电脑。

“来到这里，就像回到家一样，亲切、温暖，这里的工作人员可敬可亲。”四川籍退役军人唐叔说，他来广州生活了16年，在这里，他

感受到了“军”的荣耀、“家”的温暖。永和街退役军人服务站站长黄媛媛表示，服务站成立以来，一直致力于打造“家”的氛围，让每一位来到这里的退役军人感受到“家”的温暖，从而想回“家”、常回“家”，归属感不断攀升。

为了帮助退役军人从军旅生涯回归社会生活，永和街退役军人服务站探索“党建+退役军人”服务模式。目前，服务站与辖区100多家企业签订《优先聘用退役军人就业协议书》，在14家企业挂牌退役军人就业创业、培训基地。

国防教育氛围浓厚

依托退役老兵，永和街还广泛开展了各类国防教育工作。2021年，在永和街街道党工委书记钟力能的推动下，永和街拿出专项经费建成国防教育基地，整合街道人民武装部、退役军人服务站、企业服务站、文化站职能职责。退役老兵们争当国防教育宣讲员，走进社区、学校、企业等单位举办各类红色文化宣讲活动。

作为“红棉老兵·永和街东纵精神传承连志愿服务队”思想政

治指导员，卢运柏经常走进部队、社区、学校等地，为大家讲红色故事，传承红色基因。今年67岁的卢运柏已经退伍30余年，在他随身携带的本子上，有14个国防教育课程的主题，“我们国防教育的课程编得满满的，针对不同的人，讲不同的课，有不同的老师。”

2021年4月15日，卢运柏带领传承连国旗志愿队走进海警部队，他用“战场上党员带头用身体滚雷杀出一条血路，只为打赢”“烈士牺牲前掏出带血的5元钱交党费”等催人泪下的革命故事号召新时代的党员要传承红色基因，保护好胜利果实，不怕牺牲闯难关，让年轻战士们听得热泪盈眶。

有了老兵们的带动，永和街国防教育氛围浓厚，每年均有数百名适龄青年报名参军。今年年初，街道又成立了东纵精神传承连，将辖区内适龄青年纳入队伍，利用寒暑假开展军事训练，帮助他们锤炼身体素质，提前适应军营生活。今年春季征兵中，参加预备连集训的多位适龄青年通过体检、政审，顺利应征入伍。2022年下半年征兵开始后，预备连又有十多位青年报名参军。



东纵精神传承连志愿者开展社会治安巡防志愿服务 受访者供图

小档案

永和街道人民武装部连续16年被上级军事机关评为“征兵先进单位”“军事训练先进单位”“先进基层武装部”，街道退役军人服务站被评为“广东省首批全国五星级示范型退役军人服务站”。战斗英雄、二等功臣卢运柏被评为首届广东最美退役军人；永和街退役军人服务站站长黄媛媛被评为2020年度全国百名优秀退役军人服务站站长、2021年全国退役军人服务保障先进个人。